3.2. IKI KITLENIN KARSILASTIRILMASI

3.2.1. iki Kitle Ortalamas1 Arasindaki Farkin Onem Kontrolii

3.2.1.1. Kitle Varyans1 o} ve o Biliniyor

Birbirinden bagimsiz iki normal kitleden alinan bagimsiz Orneklemler i¢in Orneklem

ortalamalar1 arasindaki farkin dagilimi da normaldir. Buna gore,
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1) Hipotez kurulur.

Hoiry =14

Hyfay <ty > 1, 1y # 14

2) Test istatistigi hesaplanir.
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3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir yada reddedilemez.

(0),P(-2,,<Z<z,,)=1-a

2 2
O, O
9,9

n2

)=1l-«

1-a giiven diizeyinde % ~# icin giiven



Ho iy =1, Howy = p, Hoiwy =,

Hytw <, Hytw >, Hotw#
z, <-z, ise H, reddedilir z,>17, ise H, reddedilir ~ z,<-z,, veya z,>2,, ise
H, reddedilir

3.2.1.2. Kitle Varyansi ¢ ve o’ Bilinmiyor

Kitle varyanslarinin bilinmedigi durumda kitle varyanslarinin birbirine esit olup olmamasina

gore hipotez testi yapilir.

a) o =0 =0’ (Birbirlerine esit)

Kitle varyanslar1 bilinmiyor fakat kitle varyanslarinin birbirine esit oldugu biliniyor olabilir.
Bu durumda o6rneklemlerin varyanslarindan yararlanarak ortak bir varyans hesaplanir ve bu

varyans kullanilarak hipotez testi yapilir.
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1) Hipotez kurulur.

Ho iy =14

Hyfpy <y, 16 > 15, 1 # 14

2) Test istatistigi hesaplanir.
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3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir yada reddedilemez.

t, =

Ho 1y = 1, Hotn = 1, Houn =1,
H, i <, Hy i >, Hy i # 1,
h n1+n -2, ise H n1+n —2,a ise H t, <_tnl+nz—2,% veya
ili ilir .
reddedilir reddedili t >tnl+n272% ise H,
reddedilir

b) o7 # o (Birbirinden farklr)

Kitle varyanslar1 bilinmiyor fakat kitle varyanslariin birbirinden farkli oldugu biliniyor ise

ayr1 ayr1 Orneklemlerin varyanslari hesaplanir ve bu varyanslar kullanilarak hipotez testi

yapilir.
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1) Hipotez kurulur.

Ho iy =14

Hyfpy <y, 16> 15, 4 # 14



2) Test istatistigi hesaplanir.
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3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir yada reddedilemez.
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3.2.2. iki kitle varyans oram icin giiven arahgi ve Hipotez testi

Iki bagimsiz normal kitle ile ilgilenildigi varsayilsin. iki kitle icin ortalama ve varyanslar
2

sirast ile pq, u, Ve o2,04 ve bilinmiyor olsunlar. Bu Kitlelerde, % orani i¢in giiven aralig
2

olusturulmak istensin. Bu nedenle birinci kitleden n; ve ikinci Kitleden n, birimlik 6rneklem

secilsin ve bu drneklemlere iliskin varyanslar SZ,S2 olarak elde edilmis olsun. Bu durumda;
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Buna gore, asagidaki gibi gerekli diizenlemeler yapilarak iki kitle varyans orani i¢in aralik
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1) Hipotez kurulur.

Hy: 0f = 02
H,:0? < 62 yadao? > o7 yada o # o7

2) Test istatistigi

olmak lzere



degeri hesaplanir.

3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir ya da reddedilemez.

Hy: 0% = 02 Hy: 0% = 07 Hy: 0% = 0%
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reddedilir

3.2.3. iki kitle orami arasindaki fark igin giiven araligi ve hipotez testi

p1 — p, farki igin giiven arali@i olusturmak amaciyla ilk olarak birinci kitleden n; ve ikinci

kitleden n, birimlik 6rneklem segilir. Birinci 6rneklemden oran tahmini, P; = % ve ikinci
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orneklemden oran tahmini P, = n—z olmak {iizere, biiyiik 6rneklem caplari igin
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olmasi varsayimi altinda iki kitle orani arasindaki fark icin giiven araligi,



1 — a giiven diizeyinde
p1 — P i¢in giiven araligi

P1(1_P1)+P2(1_P2)< /

p1— D2

nq n;

P((Pl_Pz)—Z“/Z\/

P(1-Py) 4 P,(1—P,)
ny n;

<(P1—P2)+Za/2\/ )=1-a

bi¢iminde elde edilir.

1) Hipotez kurulur.

Hy:p; =p;
H;:p, <p,yadap, >p,yadap; #p,

2) Test istatistigi,
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bicimindedir. P; ve P,’nin O6rneklemden hesaplanan degerleri p; ve p, olmak iizere, H,

hipotezinin dogrulugu kosulu altinda test istatistiin hesaplanan degeri
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3) Kritik bolgeye gore hipotez reddedilir ya da reddedilemez.

Hy:p; = p; Hy:p; =p; Hy:p; = p;
Hpi:p; <p; Hpi:p;>p; Hpi:p, #p;
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Zy > —Za/z ise H()
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3.2.4 Esler Arasi Farkin Onem Kontrolii

Iki kitle ortalamas1 arasindaki fark icin hipotez testi yapilirken ve giiven aralig1 olustururken
cekilen drnekler bagimsiz olmayabilirler. Ornegin verilen bir ilacin tansiyon {izerindeki etkisi
arastirihiyorsa rasgele secilen belli sayidaki tansiyon hastasinin ila¢ almadan once ve ilag
aldiktan sonra tansiyonlar dl¢iiliir. Yani, ayni birey iizerinde iki kez 6l¢iim yapilmig olur. Bu

durumda ornekler bagimsiz degildir.

Iki bagimli &rnek icin her bireyin dnceki ve sonraki degerleri arasindaki fark almarak isleme

baglanir.
Xyt Xigs Kpgywoy Xy ~ N(lul’alz)
Xy 1Koy Kogyeny Koy ~ N(,Uz’o-zz)

olmak lizere

(Xn! X21)'(X127 X22)""’(Xln’ in)
ikilileri igin,
D, =Xy, = Xy;

farklar1 hesaplanir.

1) Hipotez kurulur.

Hy:pup =0
H, 15 <0, 145 >0, 15 20

2) Test istatistigi hesaplanir.
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3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir yada red edilemez.

Hy:tp =0 Hy: 4 =0 Hy 15 =0
H,:u, <0 H, 11, >0 H 1y, #0
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t <-t . _ise H, rededilir  t > ise H, rededilir  t, <t ,veyat, >t ,
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Giiven araligy;
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Ornek. 9 adet tansiyon hastasinin ilag baslanmadan once biiyiik tansiyonlar1 dl¢iilmiistiir.
[laca basladiktan bir siire sonra tekrar biiyiik tansiyonlar1 dl¢iilmiis ve sonuclar asagida
verildigi gibi bulunmustur. Ilacin tansiyon hastalarinda tansiyon diisiirmeye etkisi oldugu

iddia edilmistir. Iddiay1 @« = 0.05 anlam diizeyinde test ediniz.

1 2 3 4 5 6 7 8 |9
Once 172 | 157 171 184 166 176 182 | 185 | 179
Sonra 167 | 154 168 176 157 175 179 | 182 | 175
D=Once-Sonra 5 3 3 3 9 1 3 3 |4




1) Hy: up = 0 (ilacin tansiyonu diisiirme etkisi yoktur.)

Hy:pp >0  (flacn tansiyonu diisiirme etkisi vardir.)
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Sp =J 1= [ ——> =494 =222

3)

th1e = 1.86

tp = 5.11 > t,_; o = 1.86 oldugundan H, reddedilir.

Yorum: Ilacin tansiyonu diisiirmeye etkisi oldugu a = 0.05 anlam diizeyinde sdylenebilir.
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